Scheda di lavoro n. 1

Pensa un numero…

1.a

Scrivi le istruzioni che l’insegnante ti da sul quaderno, ed eseguile, senza far sapere agli altri quale numero tu hai scelto inizialmente.

−
Pensa un numero intero

−
somma ad esso 12

−
moltiplica il risultato per 5

−
sottrai 4 volte il numero pensato
−
somma al risultato 40
Tieniti pronto a dire il risultato finale che hai ottenuto se l'insegnante te lo chiede.

Come farà il tuo insegnante a indovinare il numero pensato?

1.b

Completa la tabella con i dati che i tuoi compagni scrivono sulla lavagna, senza eseguire i calcoli (nella seconda riga è riportato un esempio):

	n.
	…+12
	…*5
	…-4*…
	…+40
	cosa ottieni?

	7
	7+12
	(7+12)*5
	(7+12)*5-4*7
	[(7+12)*5-4*7]+40
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


Prova ora a “generalizzare” l’espressione scritta, in modo indipendente dal numero pensato. Puoi usare, al posto del numero, un simbolo qualsiasi. 
Ma che cosa scrivere nella colonna “cosa ottieni?”

1.c

Come sai, per indicare un numero di solito si usa come simbolo una lettera (questa consuetudine permette tra l’altro di utilizzare i soliti caratteri di stampa, senza doverne inventare di nuovi. Tieni presente che l’algebra è nata contemporaneamente alla stampa, ed era un problema dover costruire molti stampi diversi per simboli strani che si usavano solo negli scritti di matematica). 

Nell’attività precedente hai ottenuto  delle espressioni simboliche (si chiamano così perché vi compaiono alcuni numeri che sono rappresentati da simboli) come le seguenti:

	n.
	…+12
	…*5
	…-4*…
	…+40
	cosa ottieni?

	…
	…
	…
	…
	…
	

	a
	a+12
	(a+12)*5
	(a+12)*5-4*a
	[(a+12)*5-4*a]+40
	


Ora vogliamo mostrarti come sia possibile eseguire alcuni calcoli su queste espressioni per renderle più semplici.

	Prima
	
	Dopo

	a+12
	Questa espressione per ora non può essere scritta in modo diverso: è una espressione semplice
	a+12

	(a+12)*5
	Qui invece puoi applicare la proprietà distributiva del prodotto. 
	a*5 + 12*5

	
	E quindi:
	5*a + 60

	(a+12)*5-4*a
	Usando il risultato appena trovato, riscriviamo:
	5*a + 60 − 4*a

	
	Ora cambiamo l’ordine (perché si può fare?)
	5*a− 4*a + 60

	
	E aggiungiamo una parentesi (perché si può fare?)
	(5*a− 4*a) + 60

	
	Possiamo ora usare la proprietà distributiva per l’espressione entro parentesi:
	(5− 4)*a + 60

	
	Eseguendo il calcolo si ha:
	1*a + 60

	
	Ma 1 è elemento neutro per il prodotto, e allora:
	a + 60

	[(a+12)*5-4*a]+40
	Usando il risultato appena trovato, riscriviamo:
	a + 60 + 40

	
	E infine il risultato finale sarà:
	a + 100


Hai capito ora il trucco del tuo insegnante?

